

## H 美丽陵水新篇章

创新理念办法，加大整治力度，完善规划制度

## 陵水持续推进生态环境六项整治

## 应用新理念新技术

打造生态无机透水铺装路面、挺水植物驳岸、无机透水混凝土生态驳岸……对安马大排沟入海口的生态修复，是陵水在内河湖污染治理理念上的一次新尝试。陵水环保局局长吴定国告诉记者，这一项目并非仅是为了修复而修复，而是创新采取海绵城市设计理念，融生态修复与景观建

设为一体，一举两得。类似的思路，也可以在农村生活污水治理上见到。日前记者在文罗镇坡村看到，坡村运用人工湿地技术，使污水处理与园林景观建设融为一体，巧妙地为该村增添新景点。目前，陵水已有18个村庄采用先进技术进行污水治理。“十三五”期间，陵水计划采

取包括人工湿地在内的4种新技术，推进行政村生活污水治理全覆盖。

清水湾阿罗哈小区运用了封闭式垃圾自动收集系统，业主只需把生活垃圾投入垃圾收集口，垃圾在抽风作用下通过内部管道汇集至垃圾处理厂，然后经压缩机内压缩后装进集装箱运走。工作人员介绍，这有效避免了二次

运输污染，有助于打造高档社区形象。

应用新理念新技术已经成为陵水开展生态环境六大专项整治的一个趋势。“我们把目光放长，力图开展得更科学高效。”吴定国说，未来陵水将更加积极地运用践行这一思路，使整治项目兼具生态效益、社会效益和经济效益。

## 向整治要成效

位于陵水东南沿海，毗邻南湾猴岛和清水湾的黎安、新村两大潟湖，是陵水独特的生态资源之一。尽管这里的综合环境受损并不严重，但陵水依然于去年8月启动了整治工程，并计划为其配套10亿元的二期整治资金。“这一整治，更多的是防患于未然。”陵水海洋局局长王光伟说。

城乡环境卫生整治，是县级城市

城区重点地段已实现垃圾清运率100%；在农村，通过建成垃圾收集点2500余个、组成保洁队伍1500多人，实现了自然村生活垃圾清运100%覆盖。

系列数据可以看出陵水推进生态环境六大专项整治的力度。去年，省下达陵水的造林任务为2000亩，而全年陵水共完成造林3200亩；今年省下达的指标与去年一样，但不满足

年，陵水已完成逾3400亩。此外，陵水完成县城污水管网延伸工程，铺设管网22.5公里，污水管网涵盖旧城区、滨河北片区及县城周边片区。

陵水高度重视生态环境六大专项整治工作。县政府对照责任清单强化督查，会不定期进行抽查，对未按照时间节点落实工作职责的责任单位、责任人进行督办。”吴定国介绍。

## 规划制度密集出台

5月1日，《陵水黎族自治县城乡容貌和环境卫生管理条例》(以下简称《条例》)出台施行。据悉，这是我省首部县级环卫法规。

陵水县人大常委会法制民族宗教工委主任黄权说，《条例》出台是陵水的一个突破，“在实践中严格遵循法规，对城市管理进入规范化、制度化、常态化轨道，有着重要的推动作用。”

近两年来，大至全县“多规合

一”，县级法规，小至具体项目的方案，陵水编制完善了多层次多项涉及生态环境六大专项整治的规划、制度，形成严密的规划制度体系。

去年，陵水环保局组织编制《陵水县环境承载力评估与可持续发展研究(2016—2030)》《陵水县环境功能区划》等11个环境保护规划。

在具体的生态环境六大专项整治方面，各项规划制度密集出台。例

如，在加强违建整治上，陵水制定了整治违建联席会议制度、长效管理机制暨责任追究制度，违法建筑分类处置暂行办法、违法建设举报“一张网”体系及奖励暂行办法，整治违建行动目标考核工作方案等多项制度。

在内河湖整治上，陵水完成针对全县饮用水水源评估、近岸海域污染源，陵水河、安马大排沟、曲港河、坡河、英州河、水洋大排沟等多项调

查评估报告及整治方案编制工作，制定了内河湖水污染三年行动环境监测方案及新村、黎安潟湖整治概念规划，出台推进河长制方案。

该县规划部门介绍，陵水已完成100个行政村、635个自然村的规划编制工作，实现了全县乡镇村庄规划全覆盖。这些工作，将为陵水环境治理、长远发展明确航向。

(本报椰林6月27日电)



## 发放扶贫教育资金2274万元 8085名学生受益

本报椰林6月27日电 (记者苏庆明 通讯员陈思国)在陵水黎族自治县隆广镇亚后村，不久前，除了政府帮盖新房外，还有一件令贫困户符明珍特别高兴：她上大专三年级的女儿得到了陵水县政府的4000元教育资助。“女儿不久后就要开始还助学贷款了，这笔钱来得及时。”符明珍说。



6月27日，陵水黎族自治县县城中心大道，交警在规范交通秩序。

本报记者 武威  
通讯员 陈思国 摄

自去年8月出台教育精准扶贫实施方案、明确建立从幼儿园到大学的全程精准扶贫机制以来，在陵水，不少像符明珍女儿这样的困难家庭学生得到了资助。记者了解到，陵水已完成发放2016—2017学年精准扶贫教育资金2274万元，共有6115名建档立卡贫困户学生及

1970名特殊群体学生(低保户、孤儿、残疾人及残疾子女学生受益。

按上述方案制定的资助标准，陵水幼儿园贫困户学生每生可获2000元资助，中小学贫困户学生3000元/生。值得提及的是，除实施免费义务教育外，陵水自2010年起还实施了免费高中教育(减免学杂费)。其他

贫困户学生中，中职学校一、二年级学生及大专(高职)、预科生4000元/生，中职学校三年级学生2000元/生；本科及以上5000元/生。

3年前，因为家庭困难，符明珍夫妇反对女儿继续上学读大专，但倔强的女儿坚持贷款上学。“当初我们也想支持她，但没办法。”在女儿得到4000

元资助后，符明珍对政府充满感激。

陵水教科局局长肖海山介绍，把特殊群体学生纳入精准扶贫教育资助范围，是陵水教育扶贫的一个亮点。

此外，这些贫困学生及特殊群体学生获得精准扶贫教育资助，并不妨碍他们同时享受其他针对经济困难家庭学生实施的助学项目。

## 加大交通整治力度助力“双创” 陵水前5月查处交通违法行为同比增长2.7倍

## H “双创”进行时

本报椰林6月27日电 (记者苏庆明 通讯员陈思国)日前，陵水黎族自治县居民李先生抱着侥幸心理在县城禁停区位停车，打算下车买完东西后就开走。没想到15分钟后回来，却发现车上已贴了违停罚单。在承认自己“倒霉”时，他也感慨，“陵水交

通整治是动真格了！”

今年以来，陵水公安交警部门实施了多起专项整治行动，厉行查处各类型交通违法行为。据统计，今年前5个月查处交通违法行为数量达2.4万起，比去年同期的6400余起增长2.7倍。

这是陵水大力推进“双创”(创建国家卫生县城、省级文明城市)的一个缩影。“没有良好的交通秩序，一个城市的文明卫生就无从谈起。”陵水交

警大队大队长李仕向说。

李仕向介绍，今年陵水公安交警实施了各为期一个月的乱停乱放和不戴安全头盔专项整治行动，坚持“白+黑”巡查。同时借专项整治之机，启动“徒步巡逻拖车”模式，实行整治乱停乱放“常态化、无缝隙、全覆盖”；每周都开展集中夜查。

大力度的执法，离不开公安交警队伍的奉献担当。李仕向说，交

警大队可组织的警力共有124人，但开展专项整治时，每晚动用的警力均达110人。

大力整治取得良好成效，乱停乱放行为得到明显遏制，“以前主动戴头盔的摩托车主仅有一成，现在有七成到八成。”李仕向介绍，大力度整治行动将持续开展下去，目的是更好地保障群众生命财产安全，助力陵水“双创”工作。

## 陵水加强交通整治力度 ▶ 今年前5个月，与去年同期相比

整治乱停乱放 2414 起

增长 5.18%

查处不戴头盔行为、无证驾驶、酒驾醉驾

分别增长 1.8 倍、5.3 倍、2.4 倍

整治“其他违法行为”

增长 5.9 倍

制图/陈海冰

## H 陵水动态

部署强化基层党建工作

完善四项制度

建立基层党建长效机制

本报椰林6月27日电 (见习记者李艳政 记者苏庆明 通讯员符宗瀚)陵水黎族自治县日前召开全县基层党建工作重点任务推进会，对今年重点工作进行部署，提出要建立完善四项制度和基层党建长效机制。

记者从会上了解到，针对农村基层党建，陵水计划11月底前完成“村霸”问题专项整治；着力提高农村党组织带头人能力素质，对村党组织书记、班子成员进行集中轮训，健全和落实村干部“小微权力清单”等制度，加强村级后备力量储备；加大基层基础保障力度，要求乡镇配强配齐党务工作员专职抓党务，加强乡镇小食堂、小厕所、小澡堂、小图书室、小文体室“五小”建设，改善乡镇干部工作生活条件。此外，还将加大基层扶贫工作培训力度，支持党员带头创办脱贫致富项目。

会议提出，陵水力争到年底，在基层党建各领域建成1个至2个支部规范化建设示范点。要通过建立明察暗访制度、通报制度、责任追究制度及完善年度考核制度，建立基层党建长效机制，用制度管人管事。

## 陵水基层党建工作专题培训班开班

本报椰林6月27日电 (见习记者李艳政 通讯员黄艳艳 胡蝶)6月27日上午，陵水黎族自治县基层党建工作专题培训班在中央党校开班，全县基层党(工)委书记、机关单位党组书记参加。

此次组织培训班目的是进一步推进、落实陵水基层党建工作重点任务，提升陵水党员领导干部的理论水平和实践能力。培训为期5天，课程内容设置遵循科学、系统原则，同时做到具有针对性，既有全面从严治党、党性教育等理论课程，也有基层党建创新研究和党建信息化等实务课程。

培训班在课程形式上追求多元化、互动性，除了传统授课式教学外，还增加了小组讨论、成果汇报等学习方式，使学员们在分享和借鉴中实现学学相长。

## 9家未开展廉政谈话单位被通报批评

本报椰林6月27日电 (见习记者李艳政 通讯员周舒颖)近日，陵水黎族自治县党风廉政建设责任制领导小组对今年前5个月各单位开展廉政谈话谈心工作情况进行通报，对积极践行“第一种形态”开展谈话谈心的单位给予肯定，对9家连续5个月未开展此项工作的单位通报批评。

这9家单位为陵水县档案局、县房管局、县委老干局、县农机局、县农技局、县审计局、县招商办、县城投公司、国际旅游岛先行试验区党办。

据统计，今年1月至5月，陵水62个县直属单位、11个乡镇共开展廉政谈话谈心362人次。其中，“咬耳扯袖”307人次，占85%；“红脸出汗”55人次，占15%。科级以上领导干部105人次，科员(股级)干部101人次，村“两委”(社区)干部80人次，办事员及其他工作人员76人次，廉政谈话谈心活动基本实现均衡覆盖。

## 陵水边防1个月内查处21起船舶违规案件

本报椰林6月27日电 (记者林晓君 通讯员蒋升)6月19日，陵水边防支队军田边防派出所民警查获3艘休渔期间非法出海捕鱼船舶，查处无证出海人员15名，共对其罚款2.7万元。这是该支队近1个月内查处的第21起船舶违规案件。

据查，被查获的3艘福建渔船系“三无”船舶，且15名出海人员均未申领《出海船民证》。船主黄某在未经许可的情况下私自载运王某、张某等14名无证人员出海作业。

据查，被查获的3艘福建渔船系“三无”船舶，且15名出海人员均未申领《出海船民证》。船主黄某在未经许可的情况下私自载运王某、张某等14名无证人员出海作业